

千方百计引才、多措并举育才、用心用情留才、不遗余力用才……

崂山区：打造“热带雨林式”人才生态

致敬为青岛经济社会发展做出贡献的优秀人才，青岛人才林建设启动仪式在崂山区举行

人才是第一资源，是富国之本、兴邦大计。

在充满光荣和梦想的新征程上，向着新的奋斗目标全速挺进的青岛，比以往任何时候都更加渴求人才，也更能成就人才。

为深入贯彻落实党的二十大精神，强化党对人才的政治引领，推动“党管人才·人才向党”品牌创建活动落地生根、开花结果，致敬为青岛经济社会发展做出贡献的优秀人才，展现“唯才·唯青岛”的绿色窗口，吸引更多优秀人才了解青岛、热爱青岛、扎根青岛、创业青岛，青岛市以“十年树木 百年树人”所寓意的独特方式和创新载体，推动建设青岛人才林——3月19日，2023年党政军领导义务植树活动暨青岛人才林建设启动仪式在崂山区举行。

以此为契机，肩负着加快打造新时代中国特色社会主义现代化国际大都市示范窗口时代重任的崂山区，抓住人才引领发展与全市城市更新建设的契合点，加快了建设国际人才社区的脚步，千方百计引才、多措并举育才、用心用情留才、不遗余力用才，着力优化人才发展生态，让人才在崂山施展才华、成就梦想，推动全区人才事业发展迈上新台阶。

扩充应用场景，构建“科产城人”融合发展新生态

根据规划，青岛人才林占地约2.8万平方米，分别设置有参树林、望岳林、东山林、巨峰林、子衿林、崇业林等6类林区。

其中，崇业林专门为崂山区重点产业链链主企业而设置，通过对相关人才和企业事迹的集中展现，进一步突出其行业代表性和引领地位，不断优化提升营商环境，努力营造“人人都是营商环境，个个都是开放形象”的浓厚氛围。

为充分利用此处空间，崂山区还将在这里建设一片相对开阔的团建活动区域，为今后企业自主开展植树活动、结合周边人才生活馆等服务场所开展团建活动，打造各具特色的“党管人才·人才向党”企业文化党建阵地，提供充足的空间载体，助力人才企业增强团队凝聚力和归属感，持续赋能区域经济高质量发展。

青青子衿，悠悠我心。人才林中的子衿林则是专门为到崂山工作的博士硕士和崂山籍考取博士硕士的学子而设置，体现了崂山区对广大青年优秀人才求贤若渴的满满诚意。前期，崂山区委人才办会同崂山区教体局发布了《致海内外崂山学子的一封信》，邀请崂山籍学子参加植树活动。并借此机会关注家乡、了解家乡，号召大家回家乡创新创业，把浓浓的“乡愁”化作助推家乡发展的磅礴力量。

未来，青岛人才林还将不断丰富人才元素和文化内涵，强化游览服务和科普功能，打造“双招双引”工作名片、人才企业团建活动阵地、爱国主义和科普教育基地、生态环保和绿色低碳园地，为构建“科产城人”融合发展的人才生态贡献力量。

聚焦人才元素，打造具有“国际范”的城市窗口

如果说青岛人才林是全市“双招双引”工作的一张崭新名片，那么，其所在的青岛国际人才公园，就是全市人才政策宣传的一扇窗口，也是青岛人才享受生活的一片乐土。

在国内，以人才为主题的公园并非个例，比如深圳建设的国内首个人才公园，成都打造的蓉漂人才公园。但像青岛国际人才公园这样，占地过千亩，且位于寸土寸金之地者，除个别城市外，则是少之又少。

为打造青岛国际人才公园，崂山区将占地约1200亩的将军山枯桃花艺生态园升级改造成为人才主题公园，通过建筑升级、环境优化、文化串联，将人才元素融入自然景观，重点打造凤凰空中廊道、院



■青岛国际人才公园效果图。

士路、人才林等场景，因地制宜设置引智、根植、不忘、康健、开拓、成就6大人才主题板块，突出公园的人才属性、产才融合属性。

其中，青岛人才林承担了公园持续改善生态环境、提升城市品质的任务使命。通过各类花草绿植的合理搭配，打造“三季有花、四季常绿”的生态空间，构建良性循环、活力延续的复合生态系统，充分释放城市绿色资源价值，发挥好绿色空间与生态系统对城市环境的改善作用，为市民提供休闲放松、劳逸结合的休憩空间。

围绕“育才、引才、聚才”等角度，接下来，崂山区将全面推进人才工作、居住、休闲、消费、公共交通一体化建设，打造服务于人才交流、运动、休闲的空间。同时，结合张村河片区城市更新，将崂山境内17.2公里的张村河段打造为国际人才公园，按照“凤栖龙游 执道唯新”的理念，营造“金凤上山、玉龙入海”的尊才爱才氛围，努力将其打造成为长江以北最具“国际范”的人才公园。

在寸土寸金之地，打造占地过千亩的人才公园，崂山区将自身建设成为国际人才宜居的首选目的地的雄心不言而喻。

打造人才高地，高标准建设崂山国际人才社区

坚持以“硬实力”提升人才发展的“软环境”，生态留才才是崂山区打造人才强磁场的重要举措。以青岛人才林、青岛国际人才公园建设为抓手，正加速建设的国际人才社区，就是崂山区全面推进实施人才发展生态提升工程的关键一环。

根据规划，崂山国际人才社区总面积42.8平方公里，以“三区、三园、三主体”为基本框架，以青岛国际创新园为中心，以先导示范区、核心聚集区双核引领，张村河、株洲路与滨海大道三大轴带依次展开，

突出国际化属性，重点面向海外人才需求，完善就业、创业、生活、休闲配套，重点从服务赋能、产业赋能和生态赋能三个层面，积极构建“科产城人”融合发展的“类海外”人才发展生态。

其中，崂山国际人才社区以青岛国际创新园为中心，周边布局有青岛国际人才会客厅、人才党群服务中心、行政服务大厅、国际人才驿站、综合运动中心等一系列人才服务赋能场所。同时，作为青岛市企业资源、人才资源、政务资源最为密集的大型园区之一，青岛国际创新园还将通过“一楼一产业、一楼一支部建设、坚持党建、人才、教育、创新、产业”五链融合的工作思路，以党建为引领，推动人才链、教育链、创新链、产业链深度融合，打造崂山国际人才社区的“先导示范区”。

国际人才社区还将助力崂山区优势产业高质量发展。通过张村河片区村庄改造和株洲路工业片区的转型升级，崂山区在1万余亩新盘活土地上，高水平规划建设了青岛市虚拟现实产业园、青岛市人工智能产业园、智能制造与工业互联网产业园、生物医药健康产业园等四大专业化产业园区，先后成立虚拟现实、现代金融2个省级产业链人才联盟和微电子、人工智能等7个产业链党建联盟，充分发挥周边高校科研院所以及产业链链主企业的集聚优势，依托完整的产业链供应体系、便捷的政务服务资源、成熟的市场服务网络，为产业组团发展奠定了坚实的基础。

此外，在生态赋能方面，崂山区还将在张村河片区中心地段规划建设崂山国际人才社区“核心聚集区”。在这里，交通干线环绕、水脉穿城而过，将按照国际人才需求打造国际人才创业基地、国际艺术中心和国际化商街等一批具有区域影响力的人才载体平台、活动场所和精神地标，建设一批国际化居住楼宇、运动场馆、国际医院、国际学校，推动崂山国际人才社区建设与城市发展同频共振，赋能经济社会高质量发展，努力让“国际范”的人才生态成为人才引

进的“原动力”。

强化“磁场效应”，凝聚经济高质量发展新动能

人才是高质量发展的重要“引擎”。国际人才社区的加快建设，只是崂山区爱才惜才、敬才求才、育才育才良好社会氛围的一个缩影。

牢固树立人才是第一资源的理念，今年以来，崂山区以更高标准、更大力度、更实举措，做足“引才、育才、用才、留才”文章，以科技、金融、产业、人才的叠加效应，为高标准推进“五区同创、勇当排头”，加快打造新时代中国特色社会主义国际大都市的示范窗口区提供坚实的人才支撑——

1月16日，开年伊始，崂山区召开区委人才工作领导小组会议，听取“党管人才·人才向党”实施意见、人才政策兑现以及人才细则制定情况汇报的同时，明确要聚焦全区人才工作总体目标和布局，紧密结合崂山实际，确定主攻方向，突出工作重点，以国际人才社区建设为抓手，着力优化人才发展生态，推动全区人才事业发展迈上新台阶。

2月24日，崂山区召开人才工作专题新闻发布会，解读了新出台的《关于贯彻落实“党管人才·人才向党”品牌创建活动的实施意见》以及“汇智崂山”系列人才政策实施细则，并发布了崂山领军人才申报通知。

根据细则，崂山区对新培育的顶尖人才，经认定，给予一次性500万元的生活补贴；对新认定的独角兽、制造业单项冠军、专精特新“小巨人”“瞪羚”“隐形冠军”等高成长性企业的领办人，给予最高100万元的奖励；对新引进的全日制应届毕业博士、硕士，在青岛市普惠政策的基础上，每人每年再分别追加5000元、3000元的生活补贴，最长补贴3年……

2月26日，崂山区举办“人才赋能 链接未来”2023青岛金家岭金融人才大会，向海内外金融英才发出“青岛欢迎你”的崂山声音。其中，现场启动的青岛金融人才港，将线上线下集成人才求职招聘、实习实训、政策服务等多种功能，聚拢政务资源、公共资源和市场资源，为金融类人才提供“引育用留”全周期服务，构筑金融人才集聚磁场，使青岛成为全省乃至中国北方地区重要的金融人才集散地和求职风向标，提升青岛财富管理金融综合改革试验区的知名度和影响力。

撒下一粒种子，静待一片森林。随着一个个人才政策落地生效，一项项人才培养引进机制陆续建立，一批批各类人才不断汇聚成长……在崂山，“热带雨林式”人才生态正为区域经济高质量发展注入源源不断的新动能。

(衣涛 姚震 张绪霞 赵子健)



■青岛国际人才公园效果图。



出门畅享5G 在家智享千兆

5G手机 直降千元

千兆宽带 网速更快



扫码领福利



扫码预约